公路工程施工技术管理及养护措施

穆景红¹,范瑞娟²

(1. 新郑市新通公路养护工程有限责任公司,河南 郑州 451100; 2. 新郑市公路工程处,河南 郑州 451100)

摘 要 为保障公路工程建设符合预期要求,需在强化施工技术管理把控的同时,结合对科学养护策略的实施来促进公路工程运行年限延长。鉴于此,本文从公路工程施工技术管理要点的分析入手,在此基础上阐明公路工程养护策略的具体措施。公路工程建设水平与城市经济建设之间存在密切关联,随着我国公路交通工具数量的逐年增多,对公路工程建设提出了更高要求,想要进一步加强对公路工程承载力、运行质量的控制,需在借助施工技术的同时,通过对管理工作的强化开展来保障公路工程顺利施工,并结合养护措施有效应用来促进公路工程稳定、可靠运行。

关键词 公路工程; 施工技术管理; 养护措施

中图分类号: U415

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)02-0079-03

公路是交通运输的重要组成部分,也是经济社会 发展的重要基础设施。随着社会经济的发展,公路交通量不断增加,公路的质量和安全问题也越来越突出。 为了保障公路的安全和延长公路的使用寿命,加强公路工程施工技术管理和养护工作显得尤为重要。

1 公路工程施工技术管理与质量控制的必要性

公路工程施工质量关乎国计民生,应加大公路工程施工技术管理控制力度,合理划分工作职能,配备专业的技术人员与设备,整体推进工程进程。在此基础上,还需节省物资投入,落实降本增效原则。在管理与管控的两个环节,需要加强各部门职能的联系,避免工作重担全部压到一个部门,将责任合理划分到每个部门,实现协同合作,有困难共同解决,将公路工程质量作为核心内容,寻求最佳的解决问题的策略,这样才能确保公路工程能在质量优良的情况下成功完成建设[1]。

2 公路工程施工技术管理及养护措施

2.1 施工前管理

第一,现场勘查。施工前,做好现场勘查工作至 关重要。为确保施工顺利进行,需要成立专门的勘察 设计领导小组,负责指导工作,并制订项目工作计划 和勘察设计工作大纲。在勘查过程中,应重点关注地 形图测绘、全线地质调绘、沿线踏勘等工作,充分了 解项目设计需求,并结合实际情况,制订科学的施工 方案,选择合适的施工技术。第二,图纸绘制。做好 路线、路基路面、桥涵、交叉、经济调查、交通工程、环保景观等各专业的现场调查、测量和资料收集工作,为公路工程方案及图纸的编制提供重要的参考依据。在编制并优化、确定全线总体设计方案和施工图后,应及时呈报业主^[2]。在现场勘查环节,应严格执行总体设计原则,同时确保测量仪器校准无误,以避免出现测量数据误差。

2.2 开裂病害的养护

开裂病害是常见的公路路面问题之一,其主要原因包括材料质量不良、路基土质条件差以及施工质量差等。为防止开裂病害,需要在施工过程中严格控制材料质量、改进路基土质条件及做好施工质量管理等工作,以确保路面的平整度和密实度达到规定标准。如果路面已经发生开裂病害,需要采取相应的养护措施进行修复。对于小面积的裂缝,可以采用填缝料进行修补^[3]。对于中等面积的裂缝,需要进行拉毛处理,并采用专用胶黏材料进行填补。如果是大面积的裂缝,则需要进行切割处理,并使用填缝材料进行修复。除此之外,定期进行路面养护工作也非常有必要,包括清理路面积水和杂物、保持路面平整、修复路面损坏和病害等。合理开展养护工作可以延长公路的使用寿命,提高公路的安全性和舒适度。

2.3 做好对施工中细节的控制

在对原路面进行铣刨前,需对原路况的具体状况进行记录,同时要在路边进行标识,对比铣刨之后的下承层状况,判定各种类型损坏的发展状况,以此为

基础确定具体的养护方案。铣刨后坑的坑槽验收必须 要严格进行,主要涉及坑槽清扫、边抹缝以及槽底裂 缝处理等。要做好检查工作,详细地记录,为后续施 工提供充分的条件,并给之后的工程计量提供依据。 在对沥青混合料进行摊铺时,需要控制好摊铺的温度, 在进行运输时,如果混合料出现了结块的情况,就需 要尽快进行清理,以防止对施工造成影响。在进行路 面碾压时,质量管理需要高度重视纵向冷接缝的问题, 必须要保证施工单位可以做好对槽边的压实, 以免接 缝处存在渗水的情况。并且还应当重视中下面层行车 道中部重复碾压的状况, 因为铣刨处理往往为一个车 道,在中下面层碾压的过程中,为压实接缝处,需增 加碾压的变数,因为碾压段面窄,车道中部碾压遍数 一般是两侧的两倍,容易发生过压提浆的情况[4]。质 量管理应当确保施工单位能够对碾压进行严格控制, 从而提高沥青路面施工质量。

2.4 施工材料

施工材料在公路工程中起着举足轻重的作用,因 此, 承建企业必须对其进行科学管理。材料质量相当 于公路工程项目的"生命",只有保证材料质量,才 能提升项目质量。选择好位置后,采购人员需深入市 场进行调查,掌握本地市场施工材料情况,对购买的 施工材料进行彻底检查, 合格后才能进入施工现场, 严禁出现不合格材料投入建设的情况,这对于提升施 工质量十分关键。在施工过程中, 所用物料好坏对施 工过程有很大影响, 在具体施工过程中应注重材料的 合理调配。首先要检查原材料质量,严格检查专用半 成品与原材料质量,将不符合施工要求的材料去除。 在原料质量检测时,应对半成品与原材料质量进行监 管,对砂石、钢筋、混凝土等材料的检验也要加大力度。 在对机器设备进行专业操作时,需定期维护,令机器 设备运行状态更加理想。当物料进入仓库时,要做好 记录与分类, 上架前要采点化验, 以免由于存放不妥 而发生质变 [5]。

2.5 快速养护技术应用

受到气候、车辆、地质等方面的影响,使得公路 工程在运行阶段不可避免地出现病害问题。对此可借 助快速养护技术对公路工程进行有效治理,避免公路 工程因养护不及时、不到位影响到运行年限。对于裂 缝病害的养护,主要技术包括:

1. 乳化沥青灌缝。修补前要求人员对裂缝内、周围进行全面清洁,接着在裂缝底部、侧面均匀地进行

阳离子乳化沥青喷洒,并在喷洒处理时尽可能避免水分、杂物进入。破乳后将提前配制的混合料借助灌缝设备进行灌注,待温度下降至标准要求后进行压实找平处理,最后对养护区域进行清洁,以保证公路养护得以提升。

2. 抗裂贴快速修补裂缝。作为新型阻裂防水隔膜的一种,TL-200 抗裂贴的应用,可发挥裂缝拉力抵抗的作用来实现对公路裂缝扩张现象的有效限制,并通过提升局部抗拉强度来促进公路工程稳定运行。相较于传统养护技术的应用,抗裂贴技术在施工效率、安全环保、美观性等方面存在显著优势。

对于坑槽的养护修补,可结合以下技术措施来有效解决:

- 1. 冷补材料快速修补。即对公路坑槽采用冷补材料进行有效修补,相较于传统材料而言,冷补材料在抗剥落、防滑性、耐久性、环保性等方面存在显著优势。
- 2. 就地热再生快速修补技术。该技术主要是对原有沥青路面进行再生利用,具备环保、低成本等优势。在实际养护期间,要求人员严格遵循病害区域清洁、乳化沥青喷洒、新料添加摊平等施工步骤,以保证公路工程在养护后运行年限得以延长^[6]。

2.6 完善施工技术管理体制

为确保农村公路施工技术管理工作的顺利进行,施工企业应建立完善的施工技术管理体制。对现有管理体制进行创新和完善,针对施工技术管理的重点和难点,应用信息化技术和系统、软件等手段创新管理方法和内容,推动技术升级^[7]。例如,在外业测量工作中,采用全站仪、电子水准仪、卫星定位系统等高精度测量仪器进行平面、纵向和横向控制测量,这样既能提高工作效率,又能保证测量精度。

2.7 粘贴钢板加固技术

粘贴钢板加固是一种新型的加固技术,其原理是 采用高强度的胶黏剂对受损结构进行黏结,提高结构 整体的刚度,增强结构强度和抗变形能力。采用粘贴 钢板加固技术对公路桥梁进行加固,可以有效解决公 路桥梁在长期使用过程中出现的各种病害,保证公路 桥梁的正常使用。在加固施工过程中,首先,对加固 区域进行清理,将混凝土表面的杂物清理干净。其次, 对被加固构件进行表面处理,将混凝土表面打磨成粗 糙面,并用环氧砂浆进行处理。再次,在构件表面涂 刷底胶。最后,将钢板粘贴到构件表面。粘贴钢板加 固技术在应用过程中需要注意以下几点:

- 1. 控制结构胶的固化时间。在固化时间结束后, 还需对其进行质量检查,如有质量问题需要及时处理。
 - 2. 粘贴钢板时,注意钢板与构件之间的缝隙大小。
 - 3. 在粘贴过程中, 保证均匀涂抹结构胶。
 - 4. 粘贴完成后,对结构胶进行固化处理。
- 5. 在加固过程中,保证粘贴钢板的厚度以及宽度符合相关标准^[8]。

2.8 完善养护制度

随着经济发展,对公路的要求有所提高,政府对 于公路出台了一系列政策,这些政策保障了公路养护 质量,相关地区也根据自身情况在法律规范范围内调 整了公路养护实际工作, 使公路养护工作能够为高速 公路发展提供更好的服务,提高公路养护质量,进而 完善高速公路养护管理水平,落实好养护工作。而在 实际养护工作中, 需要健全养护管理体制, 规范养护 工作,以保证养护工作质量。公路养护过程中,首先, 要明确管理体制和规定,制定详细的体制,将其具体 到各个员工身上。其次,在实际养护时,工作人员要 根据规范开展养护工作,降低工作难度,若是操作人 员出现特殊情况需要根据情况和规范开展工作, 做好 各项工作追踪查询工作[9]。公路养护时,工作人员要 及时把控施工情况,并结合情况指导工作,这样相关 人员才能够根据公路具体情况采用科学的养护措施。 此外,相关单位还需要注重公路养护体制,并根据程 序开展养护工作。

2.9 预应力混凝土结构施工技术管理

现阶段公路工程施工中预应力混凝土结构技术的 应用较为常见,得益于我国科学技术的持续创新发展, 促使预应力混凝土技术实现不断升级与改善,不仅发 展出适用于不同条件情况的预应力混凝土结构体系, 亦实现了对高强高性能混凝土、高强度钢材的有效应 用,逐渐形成契合我国公路工程建设需求的预应力技 术体系, 具体涉及先张法、后张法、后张自锚、有无 粘接等技术 [10]。同时,公路施工中预应力混凝土技术 应用效果受到混凝土材料的影响,需重视对混凝土材 料配制的严控。若在工地现场进行混凝土材料配制, 需在配制前结合现场情况的分析, 合理放置砂、石、 水泥等材料,并对搅拌机设备进行合理规划,以确保 配制的混凝土材料能够第一时间送至施工地点。在明 确掌握配合比要求的前提下,可依据天气变化、温湿 度等数值的分析,对混凝土配制的用水量进行适当调 整。一般情况下,混凝土中水泥用量偏差需控制在 ±1% 左右、水用量偏差控制在 ±1%、外加剂用量偏差需控制在 ±2%、粗细骨料用量偏差需控制在 ±3%。结合对拌合物和易性、搅拌设备性能的分析,对混凝土拌制时间进行严控。另外,相关人员需根据天气气候情况来控制混凝土从出料至浇筑的时间,如夏季温度较高时需控制在 30~40min 左右,冬季寒冷阶段则需将时间控制在 60~90min。

3 结语

预防性养护能在解决路面早期病害的同时改善路 面性能,并防止在日后使用中出现新病害,为了使预 防性养护具有的作用得以长效发挥,应开展全寿命周 期预防性养护,这也是因为预防性措施都有其自己的 使用年限。另外,预防性养护效果还和养护时机的确 定有直接关系,选择适宜的养护时机对保证养护效果 有重要作用,需引起相关人员的高度重视。

参考文献:

- [1] 何亮,李冠男,张军辉,等.路面全寿命周期能耗与 CO_2 排放分析研究进展[J].长安大学学报(自然科学版),2018,38(04):10-20.
- [2] 张鹏,李涛,史庆安.G18荣乌高速某段公路基于全寿命周期费用分析的预防性养护时机的判定[J].山东交通科技,2018(02):103-105.
- [3] 王浩,豆红强,谢永宁,等.路堑边坡全寿命周期风险评估及管理的技术框架[J]. 岩土力学,2017,38(12):3505-3516.
- [4] 王艳侨.浅谈基于全寿命周期和大数据理念的高速公路养护管理系统[[].通讯世界,2015(12):197-198.
- [5] 王冀,张毅,陈绍辉.基于全寿命周期的绿色低碳公路建设——以云南麻昭绿色低碳公路建设为例 [J]. 交通标准化,2014,42(03):27-30.
- [6] 孙广俊,焦阳,吴炳延,等.基于技术状况的混凝土公路桥梁周期性预防性养护策略研究[J].南京工业大学学报(自然科学版),2022,44(01):82-91.
- [7] 路方哲.公路混凝土桥梁的周期性预防养护研究[J]. 黑龙江交通科技,2023(02):85-87.
- [8] 黎永福,何小龙.高速公路桥梁养护施工中安全隐患及措施研究[]].中国新技术新产品,2019(24):138-139.
- [9] 朱志远,王福星,尹新刚.基于动态、精细化管理方式的桥梁养护工程管理系统功能设计[J].公路交通科技:应用技术版,2020(08):131-132.
- [10] 兰明强,刘小勇,王祥,等.桥梁前端监测传感器现场校准工程实践——以某城市生命线工程项目为例 [J]. 建筑经济,2022,43(S01):1055-1059.